
Pag 1 di 3 

  Agenzia per il trasporto pubblico locale

  del bacino di Cremona e Mantova
 

 

 

VERBALE DI ASSEMBLEA  

 

 

L’anno 2017 questo giorno 31 del mese di luglio alle ore 17.30 presso la sala riunioni della sede 

operativa di Cremona, in via Della Conca, 3 si riunisce l’Assemblea degli Enti aderenti all’Agenzia, 

giusta convocazione prot. 2017/557 del 19/07/2017 inviata con posta certificata nel rispetto dei 

termini e delle modalità stabilite a norma dell’art. 8 c. 3 dello Statuto. 

 

Il Presidente dà quindi atto della presenza dei seguenti enti:  

 

• COMUNE DI CREMA, nella persona del sig. Roberto Coti Zelati, giusta delega del Sindaco 

prot. 597 del 31/07/2017, acquisita agli atti, rappresentante una quota di partecipazione 

pari al 2,5%; 

• COMUNE DI CREMONA, nella persona dell’Assessore Alessia Manfredini, giusta delega 

del Sindaco Gianluca Galimberti , rappresentante una quota di partecipazione pari al 

13,0%;: 

• PROVINCIA DI CREMONA, nella persona del Presidente Davide Viola rappresentante una 

quota di partecipazione pari al 28,0%;  

• PROVINCIA DI MANTOVA , nella persona del Consigliere delegato Ivan Ongari, giusta 

delega del Presidente Beniamino Morselli, rappresentante una quota di partecipazione 

pari al 28%;  

 

Il Presidente rileva che risultano assenti la REGIONE LOMBARDIA, rappresentante una quota di 

partecipazione pari al 13,0% e il COMUNE DI MANTOVA  rappresentante una quota pari al 13%.  

 

L’Assemblea prende atto inoltre che assiste ai lavori il Consigliere e Vice Presidente Stefano 

Begotti. 

 

E’ presente infine  il Direttore Claudio Cerioli, che ai sensi dell’art. 13 c. 5  funge da segretario 

verbalizzante con l’assistenza della signora Elisa Avanzi.  

 

Rilevato che è rappresentato il 74,0% delle quote di partecipazione, il Presidente dà atto che 

l’Assemblea risulta validamente costituita in prima convocazione, ai sensi dell’art. 8 dello Statuto, 

e quindi dichiara aperta la seduta per deliberare sugli argomenti iscritti all’ordine del giorno:  

1. Variazione di assestamento generale comprendente il controllo della salvaguardia degli 

equilibri di bilancio 2017-2019 e verifica dello stato di attuazione dei programmi contenuto 

nel documento unico di programmazione (DUP) 2017-2019; 

2. Varie ed eventuali.  

1. Variazione di assestamento generale comprendente il controllo della salvaguardia degli 

equilibri di bilancio 2017-2019 e verifica dello stato di attuazione dei programmi 

contenuto nel documento unico di programmazione (DUP) 2017-2019;. 
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Vengono preventivamente distribuiti ai partecipanti i pareri resi dall’Organo di revisione in merito 

alla variazione di assestamento generale e controllo degli equilibri di bilancio in data 27/07/2017; e 

in merito alla proposta di deliberazione sulla salvaguardia degli equilibri del bilancio di previsione 

per gli esercizi 2017-2019 rilasciato in data 29/07/2017. 

Il Presidente invita quindi il Direttore ad illustrare le variazioni di assestamento, sottolineando 

come si tratti di semplici adeguamenti alla dinamica dell’attività dell’ente, a parte il rilievo del 

contributo straordinario che la Regione ha riconosciuto per il 2017 e 2018 all’Agenzia per 

l’esercizio delle attività e il ripristino dell’i.v.a. split.  Dopo l’illustrazione e la discussione (la 

documentazione era stata trasmesse agli Enti con prot. 2017/586 del 26/7/2017), pone in 

votazione l’argomento e l’Assemblea approva all’unanimità assumendo  l’atto deliberativo n. 

2017/4. 

 

2. Varie ed eventuali.  

Il Presidente coglie l’occasione per aggiornare gli Enti sull’attività dell’Agenzia e sullo stato di 

attuazione dei progetti. Informa che l’elaborazione del programma di bacino è giunta ormai alla 

fase finale: il 18 luglio si è tenuto infatti un incontro conclusivo con lo staff della Direzione 

regionale competente,  nel corso del quale si è proceduto alla verifica delle soluzioni proposte  nel 

nostro piano (in materia di servizi, orari, linee, tariffe, investimenti, tecnologie,  finanziamenti 

ecc.) rispetto a quanto stabilito da una specifica check-list di controllo, rilevando come l’elaborato 

si trovi ad un elevato stadio di completamento e risponda alle attese della stessa check-list. 

L’incontro è servito anche a raccogliere gli opportuni suggerimenti circa le integrazioni o 

modifiche da apportare, per completare l’iter di approvazione, che essendo svolto in parallelo fra 

Agenzia e Regione, consentirà alla Giunta Regionale di esprimere il proprio parere rapidamente e 

nei termini. Nel frattempo è stata costituita la Conferenza locale per il TPL e in settembre si 

terranno i primi confronti con gli stakeholders. La Regione ha prorogato la data di conclusione 

dell’iter dei Programmi di bacino al 31 marzo 2018 e quella delle gare da espletarsi per i contratti 

scaduti e in proroga al 31 dicembre 2018.  

Aggiorna poi sullo stato del settore, sui rapporti con la Regione e con le altre Agenzie, 

soffermandosi sulla situazione finanziaria, rilevando come il momento sia di particolare difficoltà. 

Dal 1° luglio anche l’Agenzia di Milano ha preso in carico i propri contratti di servizio, trovando un 

grave sbilancio nelle risorse per la copertura dei servizi interurbani, che l’hanno costretta ad 

assumere in via d’urgenza pesanti provvedimenti. Uno di questi, tra l’altro, ha comportato 

l’azzeramento dei collegamenti festivi nel sud Milano, con il travaso di utenti sui residui servizi 

festivi dell’asta paullese di competenza della nostra Agenzia, dove si sono registrate subito 

difficoltà di carico, destinate a peggiorare nella stagione invernale. Anche la decisione regionale, 

assunta in finanziaria 2017, di erogare alle Agenzie solo l’85% per corrispettivi in base allo storico, 

rideterminando il 15% in base ad una analisi dei fabbisogni e costi standard, potrebbe porre i 

nostri enti in seria difficoltà, nel caso si dovesse procedere ad una ulteriore riduzione dei servizi, 

anche per quelli urbani, qualora i Comuni come già le Province non siano in condizione di trovare 

le eventuali risorse aggiuntive necessarie. L’Agenzia è stata impegnata in questi mesi nella 

predisposizione e aggiornamento di più piani di investimento per autobus e tecnologie, che 

consentiranno un significativo rinnovo della flotta (in parte già avvenuto) e che proseguirà nel 

quadriennio. Ricorda infine che la scadenza dei nostri contratti al 2020/2021 ci invita a riflettere 

circa il percorso di gara da seguire, viste le negative esperienze delle realtà che hanno vissuto le 

ultime gare (Pavia, Parma, Toscana, Friuli ecc.), dove sono in corso pesanti contenziosi e 

strascichi giudiziari. Ritiene che per far fronte a questo l’Agenzia dovrebbe dotarsi di un supporto 

esterno di natura legale con forte esperienza in materia di appalti e gare, che possa supportare gli 

uffici già nel percorso dei predisposizione degli atti pre-gara e di quelli pre-contrattuali . Atteso il 
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valore complessivo della gara, che supera per i 9 anni di affidamento i 300 ml di €uro, il dibattito 

che ne segue vede la condivisione della preoccupazione e del percorso proposto da parte degli 

Enti aderenti.  

Null’altro essendovi da deliberare, l’Assemblea si chiude alle ore 18.15. 

 

 

 

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE 

F.to Claudio Cerioli 

 

IL PRESIDENTE DELL’AGENZIA 

F.to Alessandro Pastacci 

 


